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N ehéz megindultság és feltörő érzelmek nélkül felidézni 
annak az embernek arcát és alakját, aki az 1956-tal kez
dődő korszak élő lelkiismereteként vonult be a magyar 
történelembe. Krassó György forradalmár, politikai fo

goly, szamizdatkiadó és -szerző, aki a forradalmat követő megtorlás 
következményeként rég elmúlt 40 éves, mire befejezhette egyetemi 
tanulmányait. 0, aki jeles diplomája és fénylő szelleme ellenére sem 
dolgozhatott soha közgazdászként, alkalmi munkákból, fordítások
ból, rokkantnyugdíjasként kereste kenyerét. Szervi szívbaja és hal
láskárosodása volt, de ez egyetlen másodpercig sem akadályozta ab
ban, hogy több végéről égetve a gyertyát, a budapesti ellenzék egye
dülálló szereplőjeként már életében rajongva szeretett és nyíltan gyű
lölt figurává váljon.

Krassó szókimondása, rigorózus ragaszkodása a tényékhez és a 
törvényekhez visszatetszést keltett nemcsak a maradék keményvona
las kommunistában, akik az ÁVO fénykorát sírták vissza a legvidá
mabb barakk pocsolyaszocializmusában, de az 
óvatos reformerek falmelléki okoskodásai is ki
csorbultak Krassó érvelésén, ami mindig az 
akasztottak, az agyonvertek, a megnyomorítot
tak, a börtönükből soha nem szabadulok igazsá
gát és életét szembesítette holmi gazdasági 
reformkákkal. De nem fogadták el, és folyama
tosan támadták, mószerolták őt a „demokrati
kus ellenzék” maszkjába bújt egykori maoista, 
guevaraista, lukácsista, renegát marxista káder
gyerekek csoportosulásai is. Még a budapesti 
szamizdatkiállítás katalógusában is hibásan vin
dikálja magának Haraszti Miklós tanulmánya az 
első sokszorosított szamizdatkiadvány kétes di
csőségét; nem a Demszky Gábor AB Kiadójánál 
1980-ban megjelent Kései bevezetés a kádáriz
musba című Haraszti-írás volt az első fecske, 
hanem Háy Ágnes kiadói jelzés nélkül -  Krassó 
gondozásában -  közreadott Szex című köny
vecskéje, 1979-ben. Igaz, e munka nem szűkén 
vett politikai témát dolgozott fel, csupán az em
beri lét talán legmeghatározóbb jelenségét tárta 
elénk a rajzolóművész és a pszichológus, Mérei Ferenc szemével.

Ilyen, minden oldali nyomás közepette hozta létre a nyolcvanas 
évek elején Krassó Magyar Október néven egyszemélyes 
szamizdatkiadóját, ami mutatós külsejű és tartalmas köteteivel talán 
a nagy nemzetközi hírnévre vergődött, 1981 óta megjelenő Beszélő 
folyóiratnál is fontosabb, katalizátorszerepet játszott a belső átalaku
lás folyamataiban. A Beszélő a pártállam tájékoztatási hivatalától 
1982-ben lapengedélyt kért, Krassó soha nem fordult engedélyért 
szellemi termékek kiadásához. Ő jogaiban bízó és meggyőződésében 
megingathatatlan polgárként, semmiféle taktikai megfontolásnak 
nem engedve űzte az ipart, a szamizdatkönyv-kiadást. A szellemi új
jászületés, a nyílt, egyenes beszéd -  az általa szervezett ’56-os meg
emlékezések -  legendákat és hazugságokat oszlató hatással voltak a 
hazugság kultúrájában felnövő ifjú nemzedékek számára.

Ugyanezt a szerepet töltötték be Bibó István írásai az ’56-os forra
dalomról, Szász Béla szívbe markoló emlékezése a Rajk-perre, Hrus
csov titkos beszéde Sztálin bűneiről és Orwell lidércnyomásos 
antiutópiája, az 1984, mind-mind felért Amerika felfedezésével a fia
tal olvasók számára. A pokol szörnyű bugyrai nyíltak meg, nem tükör 
által homályosan, hanem színről színre láttunk. Nehéz ezt ma az in
ternet, a kábel- és műholdas televíziók, a mobiltelefonok agyakat 
szikkasztó világában belátni, hogy néhány szép kiállítású, cenzúrázott 
könyv, amiket a gondolatrendőrség magyarországi technikusai a ha
táron elkoboztak, micsoda távlatokat nyitott az új történetszemlélet 
és az antikommunista politizálás előtt. Krassó 1985. november 22-én 
hagyhatta el először hazáját, nyugati útlevéllel a zsebében. Angliába

utazott, ahol rövid idő leforgása alatt életre hívta a Magyar Október 
Sajtószolgálatot, amely a Zsillé Zoltán és Koncz-Balajthy Anna által 
Bécsben működtetett Bibó Press utódaként friss hírekkel és informá
ciókkal látta el a nyugati tömegtájékoztatási szerveket, angol és ma
gyar nyelven. A telefont és a telexet tette ezzel a legfőbb információs 
fegyverré, és kiterjedt kapcsolatain keresztül mindig tudott friss hí
rekkel, adalékokkal szolgálni a nagy hírügynökségek lomha hírszol
gáltatási versenyében. 1989-ig segítette a hazai szamizdatkiadók 
munkáját; pénzzel, technikával, könyvekkel, kapcsolatok építésével.

Hazatérésére néhány nappal 1989. június 16. előtt került sor. A 
titkosrendőrség kitüntetett figyelmétől övezve, Laokoón módjára 
próbálta kiharcolni, hogy beszédet mondhasson a Hősök terén az 
’56-os mártírok végtisztességének megadásakor. Ezt azonban a Tör
ténelmi Igazságtétel Bizottság, a kommunista párt (MSZMP) felső 
vezetése, a pártállam titkosrendőrsége, a nemrég alakult pártok és az 
amerikai nagykövet (Mark Palmer) népfrontos koalíciója akadályoz
ta meg. Látva a magyar átalakulás szabadrablás jellegét (spontán pri
vatizáció), az átalakuló MSZMP farkasból báránnyá maszkírozását, 

az új pártok kapzsi karrierizmusát a külföldi tá
mogatások megkaparintásában. Mindezek arra 
az elhatározásra vezették, hogy 1989 júniusának 
végén létre hívja az utca pártját. Ekkortól a ma
gyar politikai élet új színekkel gazdagodik, de a 
kommunizmus évtizedei alatt megdermedt és 
megalvadt viselkedési beidegzettségeknek, a 
félelem és rettegés lassan oldódó görcseinek 
csak a felszínét karcolják meg a Magyar Október 
Párt akciói. Ebben természetesen felelős a kora
beli hivatalos nyilvánosság, ami igyekszik idé
zőjelek és ironizáló kommentárok közé helyezni 
Krassó látványos, de jelentős tömegeket meg 
nem mozgató utcai happeningjeit. Az állandó 
aktivizmus, a pártba küldött ügynökök belső vi
szályt szító ügyködései és a kerekasztal lovagjai
nak paktumpolitizálása felőrlik Krassó élet
erejét.

Két látványos akcióval hívja fel a figyelmet az 
alakuló demokrácia férges almájára: elégeti a 
kopogtatócédulákat az 1990-es választási kam
pány idején (de előtte lefénymásolja őket...), a 

többpárti parlament alakulásával egy időben sátrat vert a Kossuth té
ren, hogy tiltakozzon a békés átvedlés politikája ellen. Krassó a pol
gári értékek, a becsület, a tisztesség, az emberi jogok érvényre jutta
tását követelte egész pályája során. Miután 1956. október 25-én hat 
napot töltött az ÁVH fogságában, és saját szemével látta a forradalom 
győzelme miatt farkasból báránnyá átvedlő ávósok viselkedését, bör
tönben hallotta a bitófához indulók utolsó kiáltásait, soha többé nem 
engedett a pesti srácok és ’56 igazából.

Élete fő munkája a baloldali elkötelezettségű angol történész, Bili 
Lomax Magyarország, 1956 című könyvének magyarra fordítása, és 
több év kutatómunkáját igénylő lábjegyzetekkel és kommentárokkal 
történő megfejelése. A könyv több nyugati kiadás után csak Krassó 
külföldre távozását követően jelent meg Demszky kiadójánál, a for
radalom harmincadik évfordulójára. Az olvashatatlanra kicsinyített 
szöveg sokakat elriasztott megvásárlásától, pedig az ekkoriban szin
tén az AB Kiadónál megjelent kötet, Eörsi István Lukács Györgyről 
írott drámája jól olvasható szedéssel és formátumban jelent meg, 
igaz, ezt tartalma miatt nem kapkodták el a szamizdatvásárlók. 
Krassó temetésén 1991-ben beszédet mondott Göncz Árpád, Demsz
ky Gábor, Zsillé Zoltán, Nagy Jenő, Pálinkás Róbert. A búcsúztatást 
Iványi Gábor és Donáth László tartotta.

Életének megkeserítői sírjánál kezdték életműve kifosztását. 
Barátai búcsúbeszédét az elektronikus sajtó munkatársainak tünte
tőén zajos elvonulása jelezte. Fejfáján három évszám áll: 
1932-1956-1991. Talán nem járunk messze az igazságtól, amikor 
azt mondjuk: ha élne, ma is szervezné az igazságkeresők pártját.
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DEvEnyi István

Van abban valami bűbáj, amikor szocialista politikusok jelölik 
ki a demokrácia határait. Ilyenkor ugyanis a demokrácia el

kezd furcsán viselkedni, egyesekpe már nem vonatkozik annyira, 
másokra viszont annál inkább, ráadásul a szerencsétlen véletlenek 

sorozatának köszönhetően mindig valahogy 
Q ' 7 0 m n ' 7 / ' 1 a +  az°k veszítenek a jogaikból, akik nem balol- 
O L d n y  IZ /U -C l l  dalról nézik, a dolgok folyását. Legújabban

Újhelyi István, a Magyar Szocialista-Párt mé
diafelelőse állt neki működő demokráciát gyártani, midőn kifejtet
te, hogy szeretné, ha az állammal is szerződésben álló médiához 
kapcsolódó internetes honlapokon szűrnék a nyilvános fórumok 
tartalmát. Az ifjú politikus szerint ugyanis tarthatatlan, hogy példá
ul a Hír TV fórumán egyes politikusok méltóságát, becsületét sértő 
vélemények jelennek meg. (Orbán Viktor pedig határolódjon el az 
internettől.)

Persze kilóg a lóláb, ugye Újhelyi és Hír TV, nem kell magyaráz
ni, mi is a probléma alapja. Mert tiszteletre méltó az igyekezet, 
amellyel Újhelyi István baloldali kollégáinak védelmére kel, ám még 
tiszteletreméltóbb lenne, ha ezt az ellenzéki politikusok esetében is 
megtenné. Klasszikus kettős mérce, szót se érdemel.

Mint ahogyan a botrányt okozó hozzászólások sem. Ilyesféle 
megnyilvánulások ugyanis másodpercenként jelennek meg a neten, 
ráadásul -  és most szocialista körökben bizonyosan meg fognak le
pődni -  a világháló polgárai nemcsak á kormányt, hanem az ellen
zéket sem kímélik. Mert az internet éppen olyan, mint amilyenek 
mi, emberek vagyunk, mondhatni ez az egyetlen torzításmentes tár
sadalmi tükör: mi tesszük azzá, ami, mi alakítjuk és formáljuk, mi 
töltjük meg tartalommal. Ha tehát az emberiség kizárólag a Magyar

Szocialista Párt szavazóiból állna, akkor az on-line fórumokon is a 
Lendvai Ildikót nadrágviselésre ösztökélő óhajok lennének a legra
dikálisabb hozzászólások.

Újhelyi István hirtelen támadt fennkölt erkölcsisége ugyanakkor 
természetesen kétszínű magatartás. Hiszen a baloldal internetügyi 
ügyeletesei a légkéjesebb örömmel hivatkoznak a világhálón feltűnő 
bármely szélsőségre, úgy állítva be egy-egy fél mondatot, mintha az 
legalábbis a Fidesz hivatalos álláspontja lenne.

S a werberi gondolkodásmintát követve mi is meglepő következ
tetésekre juthatunk. Provokálni ugyanis az interneten a legegysze
rűbb. Itt biztosított az anonimitás, akárki kiadhatja magát bárkinek, 
vagyis egy esetleges lejárató akció kezdeményezőjének egyáltalán 
nem kell attól tartania, hogy valaha, valaki a nyomára bukkan. (Jó 
példa erre, hogy az on-line petíciókkal foglalkozó magyar honlapon 
Medgyessy Péter és Palik László is aláírta a Palik László képernyőről 
letiltását követelő nyilatkozatot.) Ha tehát egy pillanatra hagyjuk el
uralkodni magunkon az MSZP egykori kampánymenedzserének 
szellemét, akkor még az is lehetségesnek tetszhet: némely on-line 
baloldali aktivista szándékosan szapulja kedvenc kormánypárti po
litikusát, csak hogy megfelelő mennyiségű gyűlöletmunícióval lássa 
el az európai választásra szépen gyarapodó hátrányból induló párt
ját. Az Újhelyi Istvánok pedig ott lapulnak ugrásra készen, hiszen el
hangzott a parancs: ha törik, ha szakad, az MSZP-nek igazolnia kell 
a parlamenti ellenzék és a nem létező fasiszta csoportok közötti 
munkakapcsolatot.

Az pedig már csak hab a tortán, hogy a magyarországi civilizálat
lan internetes politizálás atyjának éppen Szanyi Tibor tekinthető. 
Igaz, Szanyi Tibort manapság a legkisebb mértékben sem veszélyez
teti az Újhelyi-féle gyomorforgató tartalmakra vonatkozó cenzúra: 
államtitkárként ugyanis már virtuálisan sem ereszkedik a nép közé.

A múlt liberalizálása
1 IIorO M iki Os_________________________________________

M élységesen mély a múltnak kútja. Ne mondjuk in
kább feneketlennek? -  írta Thomas Mann, mintha 
előre megsejtette volna a magyar rendszerváltás lé
nyegét. Pedig az SZDSZ-ről, arról a pártról, amely

nek valamiképpen kompenzálnia kell a két, koalíciónak nevezett 
átverést, a D-209-es szégyenről nem is beszélve, még halovány fo
galma sem lehetett. Az SZDSZ nyúlós és érdektelen európai parla
menti kampánya közben a szebb jövő ígérgetésétől eljutott a kö
zelmúltig, de csak átmenetileg, mert nyomulnak ők még mélyebb
re is. Ha a múltról esik szó, a legönérzetesebb szabad demokraták 
mindig hajlamosak önostorozó kegyetlenséggel felsorolni a ma
gyar nép vétkeit, amelyektől nyomban elhatárolódnak. Saját esen- 
dőségeiket nem szokták meggyónni, az világnézetileg nem elég 
semleges. Nem könnyű az ártatlanságot sem elviselni. Az SZDSZ- 
nek különösen nehéz sors jutott, hiszen jobbról-balról a pártálla
mi múlt sötét bűneitől terhelt politikai erők veszik körül. Olyanok, 
amelyek tizennégy éve akadályozzák a múlt feltárását. A szocialis
ták egyáltalán nem akarják bolygatni a múltat, a Fidesz bolygatná, 
de csak módjával, olyankor, amikor politikai céljának aktuálisan 
megfelel. Ilyen lagymatag hozzáállással nem lehet feltárni a múl
tat, magától meg nem fog feltárulkozni. Egyedül az SZDSZ-ben 
van kellő erkölcsi tartás szembenézni az MSZP, a Fidesz meg ma
gát leszámítva a többi párt múltjával, persze nem az öncélú boly
gatás végett, kizárólag az igazság kedvéért.

Hogyan viszonyuljunk a pártállami múlthoz? -  szól a szabad 
demokrata kampánykérdés, s mi kéretlenül is válaszolunk rá. 
Úgy, hogy nem kötünk koalíciót a pártállami múlt terheltjeivel, 
nem bratyizunk, nem mutyizunk velük, gazemberségeiket nem 
bocsátjuk meg mások nevében, politikai haszonszerzés céljából 
sem asszisztálunk a múltjukat fényező, meghamisítólörekvéseik- 
hez. Válaszunkból érzékelhető, hogy nem a mi köreinkből kerül
nek ki az SZDSZ kampánystratégiái. Az SZDSZ viszonya ennél bo
nyolultabb és kifinomultabb. Ok a múlt megismerésének minimá
lis feltételét abban látják, hogy Kuncze Gábor pártelnök egykori 
kabinetfőnökét, Gyekiczky Andrást nevezzék ki az Állambiztonsá
gi Szolgálatok Történeti Levéltárának főigazgató-helyettesi poszt
jára. Gyekiczky lenne a megoldás kulcsa, ám Szili Katalin házel
nök asszony megfúrta a kinevezését, ezáltal a múlt feltárása to
vábbi késedelmet szenved. Kár, mert vannak tapasztalataink a 
szabad demokraták múltat tisztázni kívánó elszántságáról. A 
Mécs-bizottság felemás, hivatalosan be nem fejezett működésé
nek „melléktermékeként” több ártatlan embert is besároztak a 
tárgyilagos sajtó rettenthetetlen képviselői, azzal az egyszerű 
trükkel, hogy nagyvonalúan kezelték az érintettség fogalmát. Vi
szont az SZDSZ-es érintett aktáját, humánpolitikai okokból, meg
próbálták „lenyelni”. Az SZDSZ kedveli a szelektív múltfeltárást, 
főleg, ha saját történetéről van szó. Mintha nem nőttek volna ki a 
szamizdatromantikából: konspirálnak egy sort, majd alapítványi 
támogatásokból és közpénzekből reklámozzák magukat.

Sokszor elhangzott már: a pártállami múlt elmélyült megisme
résének csak a jobboldalon van tétje. Ma már ott tartunk, hogy az 
MSZP-s politikusok büszkék hajdani, netán folyamatos ügynöki, 
besúgói, hálózati tevékenységükre, így ad absurdum, múltjuk fel
derítése nem a kárukra lesz, hanem a javukra válik. Az SZDSZ a 
múltját is liberálisan kezeli, csak a hőskölteményekbe illő mozza
natok nyilvánosak, a többit jótékony homály fedi. Valakik eltün
tették, kiretusálták, elkonspirálták a kínos részleteket.

Ezek után érthető, hogy az SZDSZ nélkülözhetetlennek tartja a 
közelmúlt történetének megismerését, mert csak így lehet lezárni 
a rendszerváltást. Aki esetleg a demokratikus ellenzék és a belőle 
kinövő SZDSZ teljes és igaz történetére kíváncsi, az várjon a követ
kező rendszerváltásig.

T O L L H E G Y E N

Keller vádaskodik
H  Pn.H/U Gyürc-y__________________________________________■

Politikai szerepvállalással vádolja Keller László jellem titkár az ügyészsé
get, amiért a Magyar Nemzet beszámolt az Országimázs Központ tevé
kenységével kapcsolatos nyomozások megszüntetéséről. Aggódom Keller 
Lászlóért. Orvosért kiált. Keller államférfi szerint a vádhatóság együttmű
ködése lapunkkal alapvetően megrendítheti az emberek igazságszolgálta
tásba vetett bizalmát. Természetesen az ügyészség áll Keller László útjá
ban, ahogyan útjában áll a hatalomnak Járai Zsigmond MNB-elnök, 
Kondor Katalin rádió-vezérasszony és Szász Károly PSZÁF-vezető is. Akik 
még ott vannak a hemyótalpak előtt. Szerintem Keller László nincs úgy öl
tözve, hogy beszélő viszonyba keveredjen a magyar ügyészséggel. Meg a 
Magyar Nemzetet is elhanyagolhatná, ha ideje engedné.

Egyébként jó, ha tudja a feljelentésügyi államtitkár, hogy sem ebben, 
sem más ügyben nem áll meg a Magyar Nemzetet és az ügyészséget össze
boronáló vádaskodása. Megírtuk, hogy nem onnan kaptuk az informá
ciót. Politikai szerepet pedig a szocialista pártbrosúraként üzemelő újság
utánzatok szoktak vállalni. Mi csak olyan ügyek mellett állunk ki, amelye
ket nemzetinek hívnak, hazának emlegetnek. Olyankor valóban együtt
működünk. Mellesleg államtitkár úr, ön milyen szerepet vállal? És miért?

Egy pillantás a fürdőszobatükörbe, az jót tesz a közérzetnek. Ha úgy 
alakul, jellemet is formál. (Bár erre kevés az esély.)
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